

Pota in cilji trojne zveze v petem letu vojne

Pomembni govori nemškega zunanjega ministra, Mussolinija in japonskega zunanjega ministra ob obletnici podpisa trojne zveze

Berlin, 30. sept. n. Na obletnico pogodbe o trojni zvezi so po radiu govorili narodno trojne zveze nemški zunanji minister von Ribbentrop, Mussolini kot zunanji minister fašistovske republikanske vlade, ter japonski cesarski zunanji minister Sigemien.

Govor nemškega zunanjega ministra
»Narodi, ki so že tri leta združeni v pogodbi o trojni zvezi so si bili na jasnem, da so s tem stopili v sveto zvezo, ki pomeni največjo zvezo in ki bo nekega dne zahtevala od njih tudi največjo preiskušnjo. Prav tako velik je bil tudi cilj pogodbe, ki družil narode Nemčije, Italije, Japonske, Madžarske, Rumunije, Slovaške, Bolgarije in Hrvaške. Ta cilj je v objavi življenjskih pravic teh narodov, s katerimi so v zgodovinskem razvoju tako nepravilno ravnali in v zagotovili njihovih življenjskih zahtev v njih pripadajočih prostorih s oziranjem na tiste, ki obvladajo največjo del naše zemlje in s oziranjem na njihovo razkošno življenje.

V Evropi Nemčija in Italija, stisnjeni na tesen prostor, nista mogli zadostno prebrati svojega naraščajočega prebivalstva, pa v Vzhodni Aziji se je zgodilo isto z Japonsko, katere ljudstvo ni moglo več živeti na svojih otokih. Nobeneka dvoja ni, da bi pri dobri volji bilo mogoče gledati na opravičen zahtev nelomljivih narodov pri do sporazuma s tistimi državami, ki so s vsem nasiljem, ki skupno imenujejo skoraj tri četrtine zemeljske površine svoje last ali pa jo obvladajo kot svoje lastno ozemlje. Toda vsi prikazi in poskusi nenasičenih narodov za mirno rešitev s posebnimi in posebnimi ljudmi, kot so bili takšni stremiljenjem so stalno nastopile Anglija, Amerika in tudi Rusija. To so pravi, da narodi, ki so preobilo blagoslovljeni z množicami dobrinami, te zemlje, ali vsaj razpolagajo z življenjskimi prostori, ter prostorov zaradi njihove večjake razsežnosti niti približno ne morejo naseliti, gospodarsko urediti in izkultivirati in jih zato še danes puščajo deloma neobdelane, ne da bi jim kakor koli služili. Gledano s tega početja so samoljubje, avist ali gola sila po vladni nad tujimi državami in narodi, torej največji imperializem v najslabšem pomenu besede. Tako je prišlo do današnje velikega boja, ki bo z mnogimi rodovi odločil o bodočnosti držav, znanih v trojni zvezi.

Dacim so na Vzhodu skialet Japonci s silo preprečiti potrebno preditev v prostoru, v katerih Anglija i Amerika niti v zemljepisnem, niti v naravnem oziru nimata ničesar iskati, pa s hotele na našem starem svetu Anglija i Amerika na eni ter Rusija na drugi strani sili na skupnih sebičnih namenov zavajati Evropo zgolj zase. To so pravi, določajo tri sile, ki imajo že itak največji e zemeljske površine pod nadzorom — da bi iz tega izhajale kake prednosti živih narodov — zgolj iz pohlepa svojih idilnih plasti po moči in dobitku zavojevanja naš evropski del zemlje. To poženje i osvojevanju so obrobili z raznimi frazami osvoboditvi evropskih narodov ter o ositvi naše celine z demokratskimi pridobitvi. Njihov pravi namen pa je: gospostvo i našo celino in zaslužnjeje njenih prebivcev. Kako brezobzirni in nelzmerne prišli so njihovi nameni ter načini, je prekratim zelo cilnično odkril neki ameriški diplomat v Švic, kakor smo izvedeli iz tega dokumenta. Dejal je: Sedanja vojna di ameriški vojni industriji prilicnost, lase ne bo nikdar ponovila, da se lahko opiti evropske konkurence na svetovnih tri. Po dob pretezo vojne morajo torej za go dobo izločiti evropsko industrijo ter bombilni napadi temeljito razbiti pristanke mesta, da bodo za dolgo nesposobna za kmo.

Tako bi tudi najlaze pravili brezposelnost in socialne težave, bodo nastopile v Ameriki po končani voj z drugimi besedami: evropski delavci n postanejo po uničenju mest, kjer delajo, brezposelni in naj tako postanejo plačani tuj angliško-ameriških kapitalističnih ali jivljenjskih koristi. Če naši sovražniki v sv propagandni podkijajo silam trojne zve željo po oblasti, potem dejstva unilicuj pobijajo takšno propagando. Na eni stji stoji sila trojne zveze brez zadostnega ostora v boju za svoj obstoj, na drugi stji pa naši sovražniki kot gospodarji velikih prostorov. Ti sovražniki skušajo drām trojne zveze vzeti njihov nezadostni življenjski prostor ter zaslužniti njihove nile. Podtikanje, da hočejo sila trojne zvezedati svet, je ena najneumnejših propagandnih laži, kar jih je bilo kdaj izmisljenih. Nsile trojne zveze, marveč samo Anglija, merika in Rusija stremijo po svetovni nblasti.

Ko je bil Stalin v ptju 1941 na roparskem pohodu proti Evr, katerega je pripravil že dvajset let, je Hitler — kakor smo že takrat zato vedeli in kakor izpovedi ujetih sovjetskih častnikov vedno ponovno potrju) — le za nekaj tednov prehitel ter javnil boljševiški napadali val. Kakor bil po nemško-sovjetskem sporazumu Snov namen osvoboditi Evropo zahrtben, o je bila ta misel v določenem smislu dno nadaljevanje starih panstovanskih ehnzionističnih sanj. Z boljševiškim svetovni nazorom na eni strani ter z oklepnimvizijami na drugi strani naj bi bila našara celina z našurovejšo silo priklju zvezi sovjetskih republik. Nemška vojsje proti temu postavila jekleni in železidni ter ne bo spustila iz rok orožja predikter ne bo boljševiška nevarnost za Bpo kontno odstranjena. To, da danes Aika in zlasti Anglija te boljševiške napi proti Evropi podpirata in bosta tako primeru uspeha ustvarili za Evropo paj, ki bo tudi za

njiu sami katastrofa, bo nekoč označeno kot groteska svetovne zgodovine. Njuni lastni narodi bodo nekoč prišli do spoznanja, da je Nemčija s svojimi zavezniki Evropo in njiu sami obvarovala pred takšnim položajem. Gleda današnjih topoglavih in kratkovidnih oblastnikov v Angliji in Ameriki pa velja eno samo geslo, ki ga je oznanil Führer: boj in spet samo boj do čisto jasne odločitve.

Italija je šolski primer za to, kaj naj ostala Evropa pričakuje od Angloev in Amerikancev. Navzile zgodovinsko brezprimerno nizkim ponudbam italijanskih izdajalcev, bivšega kralja, bivšega prestolonaslednika, Badoglija in tovaršev, ki so dopustili, da so se italijanske puške čez noč obrnile proti lastnim zaveznikom za Anglijo in Ameriko, navzile ponudbi, da bodo v južni Italiji pomagali odrezati nemške čete, navzile ponudbi za izročitev Mussolinija in navzile nadaljnjim nečastnim predlogom so sovražniki od izdajalcev zahtevali brezopojno vdaio. Ko pa je ta bojasiliva izdajalska klika to sprejela, so zavezniki čisto javno razglasili zapleno italijanske posesti v Afriki in deloma očitno, deloma prikrito proglasili tudi razkasanje Italije. Izdajalci pa bodo ostali v ujetištvu, katerega ponižujoče okoliščine se še komaj dajajo preokostiti. To je klasična usoda izdajalcev in hrkati kaže, kakšne posledice mora pričakovati narod, ki veruje, da lahko v tem boju za biti ali ne biti računata na kaj drugega kakor na lastno silo ter na silo svojih zaveznikov.

Medtem pa je Duce Italije po svoji osvoboditvi spet vzel usodo svoje dežele v svoje močne roke. Zavezniki vlade trojne zveze so ta srečni preobrat pozdravile z navdušenjem in velikim zadoščenjem. Eno prvih Mussolinijevih del je bila izjava, da je pogodba o trojni zvezi za Italijo slej ko prej se v veljavi in da bo fašistična republikanska Italija ob strani svojih zaveznikov spet vodila boj proti skupnim sovražnikom. Jaz mislim, da bo za bodočnost ugodno znamenje dejstvo, da se je Mussolini ravno danes, na obletnico naše pogodbe, vrnil v Italijo ter imel prvo sejo fašistične republikanske vlade.

Danes, na tretjo obletnico podpisa trojnega sporazuma, lahko ugotovimo, da se je ta zveza v vsakem oziru obnesla. Zveza, ki je bila sprva zamišljena kot svarilo predsedniku Rooseveltu, naj se ta ne postavlja po robu življenjskim pravicam nenasičenih narodov, je postala po ameriški vojni napovedi simbol te osvobodilne vojne in naših narodov. Pod okriljem tega simbola so se vsi združeni narodi zili v eno samo bojno skupnost, ki se bje na življenje in smrt. Tako je bilo v preteklosti in tako bodi tudi v bodoče.

Trdo vojno leto je za nami. Leto hudih bojev, v katerih so bili doseženi pomembni uspehi, manjkalo pa tudi ni udarcev, kar je seveda v tej velikanski in po vsem svetu raztegnjeni bitki razumljivo. Takšni delni uspehi so pri naših nasprotnikih zadnje časi zabujali upe, da so se lotili propagande z vsemi sredstvi. Začeli so napovedovati dozdevno bližajočo se zmago. Govore celo, da je zmaga že izbojevana. Govoriljo o sprehodu v Evropo, o vkorakanju v Berlin, go-

voriljo o odstranitvi narodnega socializma in fašizma, o izkoreninjenju nemškega naroda in njegovih zaveznikov. Hlebetajo o osredotočenem napadu na Japonsko, o razcefranju Japonskega cesarstva, o kaznovanju dozevnih vojnih krivcev, o preobrazbi osvojenih ozemelj, o kazenski vzgoji premaganih narodov in še o drugih neštevlnih neumnostih. Ako teh glasov ne bi slihehni dan silšali v nasprotnikovi propagandi, bi človek skoraj ne mogel verjeti, da so se naši nasprotniki upali spustiti v igro s takšnimi norimi sleparijami.

Vsekakor pa bi rad za nemško ljudstvo, ki nosi glavno težo tega velikega boja, ugotovil — in prepričan sem, da velja to v enaki meri tudi za ostale narode, ki so vključeni v trojni sporazumu —, da namreč ta, je njim samim ustrezajoča in bedasta propaganda sovražnikov, pada pri nas na docela neplodna tla.

Skoraj četrt milijarde ljudi, ki pripadajo narodom, vključenim v trojni sporazumu, stoji danes kakor prej v Evropi in Vzhodni Aziji pripravljenh, da branijo svoje domovine do skrajnosti in se bore za bodočo usodo svoje zemlje in svojih narodov in so za to pripravljeni žrtvovati tudi poslednjo kapljo krvi. Mislim, da naši nasprotniki niti ne slutijo, česa so sposobni Nemci in zavezniški narodi in s kako trdovratno odločnostjo in nelzpodbitno vero v zmago zro bodočim bojem nasproti.

Naj nas čaka še tako huda bitka, vendar smo o nečem lahko prepričani: Naši vojski se bodo zavestno in s fanatizmom, ki mi ni para, na vseh evropskih obrambnih zidovih borili proti nasprotniku. Niti boljševiki niti Angliji in Amerikanci ne bodo nikdar osvojili Evrope in nikoli ne bo moči Japonski iztrgati Vzhodne Azije. Drzna napadalnost našega vojska na kopnem, morju in v zraku bo odločilna tudi za vse bodoče boje. Naše čete bodo nasprotnika napadle vedno znova, kjer koli bodo našle telesa nanj, in mu tako dolgo zadajale uničujoče udarce, da bo nekega dne do grla sit vojne, kljjo je sam zasnoval. Tedaj bo prišlo do konca tega usodnega boja in člani trojnega sporazuma bodo dobili možnost, da uvedejo nov red, ki bo v pravilnem sorazmerju s krvavimi žrtvami na bojnih poljih in doma in bo zagotovil narodom bodočnost, svobodo in srečo. Da bo ta zmaga pripadla našemu orožju, to je naša najljubša vera.

Danes, na tretjo obletnico trojnega sporazuma, pa se lahko z vsem ponosom ozremo na brezprimerna junaštva naših čet na kopnem, na morju in v zraku in se vnovič pogumno in zvesto strnemo okrog našega vodje ter napremo vse sile za dosego zmage in srečne bodočnosti naših narodov.

Ob zaključku bi posebno rad poudaril svoje veliko veselje in zadoščenje nad drizkiškim poslanicami gospodov zunanjih ministrov trojne zveze, ki so pravkar po etru prispeli iz Evrope in Vzhodne Azije. Vsa prijateljska čustva, voščila in pozdrave, ki so bili poslani našemu vodji in nemškemu narodu, s tem kar najprilicneje vračam.

Mussolinijeva poslanica:

»Italija se bo borila do končne zmage«

»Imam za dobro zaamenje, da moja vrnitev v Italijo sovpada z obletnico podpisa pogodbe, ki je neločljivo povezala fašistično Italijo, narodnosocialistično Nemčijo in državo japonskega cesarja.

Republikanska fašistična vlada je odločena, da se v znamenju liktorskega snopa z vsemi silami in vero, ki je Italijo vedno navdušala, bori dalje do končne zmage. Po mednarodni kljki, ki se je bila zvezala z izdajalci, zasnovani dogodek je rodil posledice, ki bodo za potek vojne odločilnega pomena, zakaj Italija si je lahko ustvarila sliko razvalin, ki so ji grozile.

Republikanska fašistična Italija bo te dni

ponižanja izbrala iz svoje zgodovine ter s krvjo oprala sramoto, s katero je hotel izkoreninjeni vladar omadeževati izročilo in slavno preteklost svoje države.

Italijanske čete bodo z nemškimi in japonskimi osvobodile svet mednarodne tolpe, ki se ne sramuje nobenega sredstva, zlasti ne izdaje, da bi zasejala med vsemi narodi in njihovimi izročili zmedo. Nemški in japonski tovaršji so lahko prepričani, da bo narodna fašistična Italija z enako vneto in enako vero spoštovala pogodbo o trojni zvezi, kakor sta jo navduševali v preteklih treh letih. To je volja bojevnikov na fronti, ki so na številnih bojiščih prelivali kri za skupne vzore vseh treh narodov.

Japonski zunanji minister o nujnosti zmage osnih držav

Japonski cesarski zunanji minister Sigemien je v svojem govoru, ki ga je imel po radiu, izjavil naslednje:

»Cilj osi je, doseči pravico na svetu. In proti temu cilju gremo pri izpolnjevanju svojega visokega poslanstva z neomajno gorečnostjo dalje. Naj se na tej poti pripeti kar koli, naj Badoglijeva vlada po angliško-ameriškem rovarjenju in spletkah zagreši kakršno koli izdajstvo, vezi med osnimi državami ostanejo trdne. Na poti k zmagi ta naša zveza svetleje žari kot znamenje pravice kakor kdaj koli prej.

Globoko Hitlerjevo prijateljstvo je omogočilo čudovito rešitev ministrskega predsednika Mussolinija, ki je v teh srečnih dneh stopil na čelo novo ustanovljene fašistične republike. Cesarska japonska vlada je z vlado velike Nemčije takoj storila potrebne korake, da prizna to novo italijansko vlado. Dovolite nam, da izrečemo srčne želje novorojeni Italiji, ki bo šla pod vodstvo ministrskega predsednika Mussolinija kot državnega poglavarja slavni preteklosti nasproti.

Dežele osi imajo tako kot države in narodi kakor tudi kot članice družine narodov prav tako neoporečno pravico do življenja kakor kateri koli druga država ali kakor kateri koli drugi narod. Ker je bila ta pravica do življenja ogrožena, smo slednjim zgrabili za meč. Sedanja vojna za nas ni nič drugega ko samo-

obrambna vojna. Naši nasprotniki so skušali prezirati našo pravadno pravico z vsemi političnimi, vojaškimi, gospodarskimi in drugimi sredstvi ter nam zadržati zanjko okoli vratu. Šele danes spoznavamo v njihovih odkrito priznanih vojnih ciljih potrdilo, da imajo namen, ustvariti takšen svet, ki bi jim dovoljeval, da bi vladali po mili volji nad drugimi narodi, da bi uničili osne sile, ki so se njihovim nakanom postavile po robu.

V zadnjih treh letih se je osi navzile hudi preskušnji posrečilo, izvesti svoji tvorni načrt. Zdaj dajemo na vzhoda in na zahoda sovražnikovim protinapadom močan odpor in te protinapade povsod odbijamo. Ta znameniti dan je primeren, da obnovimo trden sklep, da bomo nadaljevali skupni boj do uspešnega in slavnega konca.

Naši zavezniki v Evropi branijo pod vodstvom velike Nemčije mogočno evropsko trdnjavo. Z hojevitostjo, ki nima primere, pobijajo nasprotnika in delajo dan za dnem držna in hrabra junaštva. Temu bi Japonska rada izrekla svoje neomejene spoštovanje.

Na drugi strani zadržaja Japonska sovražnik na različnih bojiščih velike Vzhodne Azije unilicujoče udarce, ki mu prinašajo izgube v ljudeh in v blagu. Tisto, za kar si Japonska prizadeva, je uveljavitev pra-

Sovjetische Durchbruchversuche blutig abgewiesen

In Süditalien folgt der Feind mit schwachen Kräften - Erfolgreiche Säuberung in Nordostitalien und östlich von Görz

Aus dem Führerhauptquartier, 30. September. Das Oberkommando der Wehrmacht gibt bekannt:

Im mittleren Abschnitt des Kubanbrückenkopfes scheiterte ein Angriff starker feindlicher Kräfte.

Gegen unsere Abwehrfront im Kampfgebiet von Saporoschje führten die Sowjets unter rücksichtslosem Einsatz zahlreicher neu zugeführter Divisionen mit starker Schichtfliegerunterstützung erneut Durchbruchversuche. Sie wurden überall blutig abgewiesen.

Am mittleren Dnjeper setzte der Feind Übersetzversuche an zahlreichen Stellen fort. Ein eigener Gegenangriff warf die Sowjets aus einem Brückenkopf, den sie sich im unübersichtlichen Gelände hatten bilden können.

Im mittleren Frontabschnitt führten unsere Truppen trotz schwierigsten Wetter- und Geländeverhältnissen und unter ständiger Abwehr zum Teil erbitterter feindlicher Angriffe die befohlenen Bewegungen durch.

An der süditalienischen Front folgt der Feind unseren Bewegungen im allgemeinen nur mit schwächeren Kräften. Südlich des Vesuv stark nachdrängende britische Panzerkräfte wurden zum Stehen gebracht. In der hinter unserer Front liegenden Stadt Neapel sind zur Verhinderung feindlicher Landungen die Hafenanlagen

nachhaltig zerstört worden. Scharfe Massnahmen gegen auflebende Kommunistenunruhen sind ergriffen.

Die Säuberung Nordostitaliens von slowenischen und kommunistischen Banden im Raume östlich Görz verzelchet gute Fortschritte. Die Banditen verloren in den letzten Tagen über tausend Tote und mehrere tausend Gefangene.

Britische Bomber flogen in der Nacht zum 30. September in das rheinisch-westfälische Gebiet ein und warfen weit zerstreut Bomben auf die Wohnviertel mehrerer Orte, vor allem auf Bochum. Einzelne Kirchen und Krankenhäuser wurden schwer getroffen. Die Bevölkerung hatte Verluste. Die Zahl der abgeschossenen Flugzeuge wird zur Zeit noch festgestellt.

Unterseeboote versenkten im Kampfe gegen die feindliche Landungsflotte im Mittelmeer und den feindlichen Nachschubverkehr im Atlantik sechs Schiffe mit 42.200 Brt. und einen Zerstörer. Deutsche Seestreitkräfte, Bordflak von Handelsschiffen und Marineflak vernichteten in der Zeit von 1. bis 30. September 121 Flugzeuge.

Bel der erfolgreichen Abwehr des gestern gemeldeten Luftangriffes auf die Hafenstadt Constanza ist die rumänische Flakartillerie hervorragend beteiligt gewesen.

Sovjetski prodorni poskusi krvavo zavrnjeni

V južni Italiji sledi sovražnik samo s slabimi silami

Uspešno čiščenje v severni Italiji in vzhodno od Gorice

Iz Führerjevoga glavnega stana, 30. septembra. — Nemško vrhovno poveljstvo javlja:

Na srednjem odseku kubanjskega predmostja se je izjalovil napad močnih sovražnih sil.

Proti naši obrambni črti na bojnem področju pri Zaporozju so Sovjeti z brezobzirno uporabo številnih novoprivedenih divizij in močno podporo bojnih letalcev ponovno izvedli napade za prodore. Bili so povsod krvavo zavrnjeni.

Ob srednjem Dnjepru je sovražnik na številnih mestih ponovil svoje poskuse za prestop reke. Lasten protinapad je vrgel Sovjete iz predmostja, ki so si ga bili mogli ustvariti v nepreglednem ozemlju.

Na srednjem odseku bojišča so naše čete kljub najtežavnim vremeniskim in terenskim okoliščinam in ob stalni obrambi deloma ogorčenih sovražnih napadov izvedle zapovedane premike.

Na južnoitalijanskem bojišču sledi sovražnik našim premikom v splošnem samo s šibkimi silami. Angleške oklepne sile, ki močno pritiskajo za njimi od Vesuva, so bile ustavljene. V mestu Napoliju, ki leži za našim bojiščem, so bile zaradi preprečitve sovražnih izkrcanj pristanške naprave temeljito razdejane.

vičnosti v Vzhodni Aziji, ki je zmožna vsem narodom in ljudstvom, živčim tu, prinesiti mir in blagor. Ta politika in ta cilj Japonske nista samo pravična, temveč se tudi ujemata z naravnimi in zakonitimi željami ljudstev Vzhodne Azije.

Zakaj moramo zastavljati imetje, kri in usodo naše domovine v strahotni vojni za uresničenje tega jasnega in pametnega cilja? Anglija in Združene države, ki so pred dolgi leti vdrle v Azijo, so njen večji del postopno na kolonialno ali polkolonialno stanje. Ti državi, ki sta bili zadosti brezobzirni, da sta uporabljali vsa sredstva za jemanje pravice azijskim narodom in za njihovo brezobzirno izkoriščanje, sta celo osporavali Japonski njene življenjske pravice. Deluj v vladaji, to je njuna zgodovinska politika.

Naš skupen cilj je v tem, da narodi velike Vrhodne Azije sodelujejo na podlagi enakosti in vzajemnosti za novo dobo skupne sreče in skupnega blagra. Kitajsko je treba rešiti angliško-ameriškega jarma, jo obnoviti in spet vrniti Aziji. Slam naj se razvija še nadalje kot močna samostojna država. Birma, Filipini in tudi Indija imajo vsa pravico, da so neodvisni. S tem bodo ti azijski narodi prišli v položaj, da bodo uživali na soncu tisti prostor, kakor jim gre.

Sedanja vojna ni samo vojna za prevladnost na splošno, temveč tudi boj za prepod Azije. Ne morem dovolj poudariti, kako brezopojno potrebno je za vse azijske države in narode, da to vojno dohimo in s tem zagotovimo njihove življenjske pravice. Japonsko, ki se bori v Vzhodni Aziji, preveva isti duh kakor Nemčijo in njene zaveznice, ki se vojskujejo v Evropi. Ni mi treba omenjati, da je vsaki cilj trojne zveze: pomagati pravilnosti do oblasti povsod na svetu — moči doseči samo s končno zmago osnih držav.

Na koncu svoje poslanice bi rad izrekal najodkritosrečnejše želje za osebn blagor vodje velike Nemčije in gospoda nemškega zunanjega ministra.

Vse napovedi predsednika Roosevelta o udarceli, ki jih mislijo po izločitvi italijanske mornarice iz boja zadati zaveznik Japoncev, so prazno govorjenje, katerega se Japonci ne boje. Velika vzhodna Azija je pripravljena na steherno morebitnost, je povedal zastopnik japonske vlade tujim častnikarjem. Smrtno kazen za korupcijo so uvedli v Kitajskem.

Ostri ukrepi so bili uvedeni proti vedno živahnim komunističnim nemrom. Čiščenje slovenskih in komunističnih tolpe v severnovzhodni Italiji, predvsem na prostoru vzhodno od Gorice, dobro napreduje. Banditi so v zadnjih dnevih izgubili nad 1000 mrtvih in več tisoč ujetnikov.

Angleški bombniki so prileteli v noči na 30. september v porenkovevstfalsko ozemlje in odvrli daleč raztreseno bomba na stanovanjske okraje nekaterih krajev predvsem na Bochum. Težko zadete so bile nekatere cerkve in bolnišnice. Prebivalstvo je imelo izgube. Število sestreljenih letal se ob uri še ugotavlja.

Podmornice so potopile v borbi proti sovražnemu izkrcavalnemu brodogju v Sredozemskem morju in proti sovražnemu prometu za dovoz v Atlantiku 6 ladij z 42.200 tonami in en rušilec.

Nemške pomorske čote, protiletalsko topništvo s trgovskih in bojnih ladij so uničile v času od 1. do 30. septembra 121 letal.

Pri uspešni obrambi večeraj javljenega letalskega napada na pristaniško mesto Konstanca je bilo v veliki meri udeleženo romunsko protiletalsko topništvo.

Verlautbarung des Chefs der Provinzialverwaltung Laibach über das Weiterbestehen der bisherigen Bewirtschaftungsvorschriften.

1. Alle Bewirtschaftungsmassnahmen bleiben aufrecht.
2. Der Verkehr mit bewirtschafteten Waren ohne Herannahme und Abgabe von vorgeschriebenen Bezugsbewilligungen ist verboten.
3. Die bisherigen Strafbestimmungen bleiben in Kraft.

Objava šefa pokrajinske uprave v Ljubljani

o nadaljnji veljavnosti dosedanjih predpisov o racioniranem gospodarstvu.

1. Vsi ukrepi o racioniranem gospodarstvu ostanejo v veljavi.
2. Promet z racioniranim blagom je prepovedan, če se za to blago ne jemljejo in ne oddajajo predpisane dovolilnice za nakup.
3. Dosedanje kazenske določbe ostanejo v veljavi.

Notificazione del Capo delle Amministrazione Provinciale di Lubiana

circa l'ulteriore validità delle disposizioni vigenti in materia di razionamento.

1. Tutte le disposizioni in materia di razionamento restano in vigore.
2. Il commercio con generi razionati senza ritiro e consegna del prescritto buoni è proibito.
3. La attuale disposizioni penali restano in vigore.

Mussolini — državni poglavar Italijan, fašistovske republike

Rim, 30. sept. DNB. Ob prevzemu državne oblasti je italijanska republikanska fašistična vlada izdala proglas na narod, v katerem pravi, da se s 26. septembrom uvaja republikanska oblika vladavine. Mussolini je prevzel s tem vse posled državne poglavarja.

Rim, 30. sept. DNB. List »Lavoro Fascista« je postal glavni vladni list. Njegov urednik je bivši propagandni minister Pavolini, ki vodi sedaj posle tajnika fašistične stranke.

PRAVICA DO SILOBRANA

»Družinski tednik« je v predčetrnajšnji številki priobčil k razvoju dogodkov v zadnjih dveh letih, zlasti pa po 8. septembru, nabeležen članek, ki ga zaradi važnosti in informacij ponatiskujemo v celoti.

»Ko je v aprilu 1941. prihrumel in odhrumel vojni vihar nad našo domovino, si v Ljubljani slišal skoraj ob slehernem koraku: »Vsa sreča, da se je vsaj tako končalo. Kaj bi se zgodilo z nami Slovenci, da nas je totalitarna vojna tankov in letal potegnila v svoje jeklene kolese; ostalo bi od nas samo še ime. Tako je pa za nas aktivna vojna končana; premalo nas je, da bi mogli vplivati na nje potek, zato je najpametneje, če počakamo, da jo veliki sami med seboj izvojujejo.

Tri mesece pozneje, po vstopu Sovjetske Rusije v vojno, ni gornja logika na lepem nič več veljala. Čez noč naj bi bili mi pritlikaver postali veeleodločen činitelj v borbi velikano; sugeriral so nam, da smo dragocen zaveznik tistim, ki se — čeprav so bili veliki, oboroženi in mogočni — niti zganili niso, da bi nam bili pomagali takrat, ko je naša država tragično propadala.

Razsodnejši so zmanjevali z glavo in svarili: »Vojne še ne bo jutri konec. Tudi čez dva meseca še ne. Prišla bo zima in z njo mraz in skrb za prehrano. Ne gonite naroda v pogubo!«

Odgovor je bil: »Žrtve morajo biti!«

In tako so se začele žrtve...

Več ko 12.000 jih do danes beleži statistika na ozemlju pokrajine, ki šteje komaj četr milijona duš. Vsa dvajseti Slovenec v tej deželici, skoraj vsak petnajsti prebivalec s kmetov je izkrmel od orožja lastnega brata, padel kot talec ali pa umrl od lakote in boleznij v internacijskih taboriščih, ker je narod slepo veroval evangelijem narodne osvoboditve, predvsem pa njihovemu zagotavljanju, da bo vojna čez dva meseca konca.

Čez dva meseca seveda vojne še ni bilo konce in dve leti nato tudi še ne. Prišla je zima z vsemi svojimi grozotami, prišla je druga in danes trka neusmiljeno tretja vojna zima na vrata. To je najozornější dokaz, da tistim, ki so s kratkotrajnostjo vojne lovili in še love naše ljudi na limanice, ni bilo za osvoboditev naroda, temveč samo in izključno samo za revolucijo. Zakaj revolucija je edina, ki se redi od jalovih žrtv, a komunistična revolucija je vrhu tega edina, ki zavestno ubija in ruši, ker je

njen cilj skrajno proletariizacije, t. j. obubožanje ljudstva.

Toda danes narod ne verjame več lažnim evangelijem. (Tako imenovani oportunisti ali konjunkturisti, ki obračajo plašč po vetru, niso narod, ampak narodov plevel; oba tabora jih prezirata, ker veda, da se nanje ni moči zanašati.) Ne verjame jim kmet, ki je izgubil hišo in hlev in mora zdaj s svojo beračijo še rediti tiste, ki so ga spravili ob vse; ne verjame jim mešan, ki se zna računati in ve, da se požgane vasi, hiše, prosvetni domovi in gradovi ne daje ne po kapitalističnem ne po komunističnem sistemu pozidati brez denarja; ne verjame jim inteligent, ki je znal kljub historiji okoli sebe obrniti hladno kri, značaj in trezen razum. Predvsem jim pa ne verjame nihče, kdor ljubi svoj narod in z njim trpi. Saj kri ni voda: vsak Slovenec, ki se še zaveda svojih korenin, občuti nasilno smrt slehernega slovenskega človeka kot nasilje nad samim seboj.

Zlom Badoglijeve Italije je dal nov zakon našim izkoreninjenecem. S pomočjo izdajalskih Badoglijevih oficirjev so obrnili italijanske topove in tanke proti tistim — in samo proti njim! — ki so videli svojo življenjsko nalogo v tem, da obvarujejo svoj narod pred izropanjem in iztrebljenjem. To je izšlo sredi dne.

Tako smo prejšnji teden doživeli ustanovitve slovenske domobranske legije. Dvanajsta ura je že bila, slovenski narod je stal na robu prepada, ko so se vsi Slovenci, ki narodno mislijo in čutijo, strnili v enotno falango za rešitev svoje rodne zemlje in naroda, ki živi na njej. Storili so to v skrajnem silobranu, ko so se izjalovili vsi napori za sporazumno končanje državljanske vojne, ki je nas Slovence edine med vsemi evropskimi narodi gnala v neizogiben i sin.

Slovenski narod hoče živeti. Slovenski narod ima pravico do življenja in s tem tudi pravico do samobrambe. Zato so tisti, ki so se odločili vse tvegati, samo da rešijo nasemu človeku življenje in obstanek, zaslužni za nas in za znanec.

Važno opozorilo

Vsi hišni posestniki in najemniki stanovanj, ki so oddajali v najem ali v podnajem stanovanja ali pa samo sobe italijanskim uradnikom bivšega Visokega komisarjata v Ljubljani, morajo iste takoj prijaviti mestni občini Ljubljanski in torej ne smejo svobodno razpolagati z njimi ali pa jih oddati v najem brez soglasja mestne občine v Ljubljani.

Iz pisarne predsedstva Pokrajinske uprave v Ljubljani.

Z Gorenjskega

Paročili so se v Kranju Alojzij Hafner iz Škofje Loke in Veronika Čemažar, Tomaž Godec, Janiše in Katarina Kristan, Jarca Dolina, Franc Kurat, Zabuša, in Antonija Dolence, Spodnje Bitnje, Ciril Krek, Kranj, in Frančiška Gantar, Kranj, Andrej Šerli in Marija Jeršin, oba iz Kranja.

Umrla je v Kranju Marija Setina. Na Kocrieti je umrl Andrej Sitar, v Menšu pa Jožef Kandušar, bviš trgovca, star 53 let, in 53 letni delavec Franc Kregar.

Strela zažiga. V Naklem je strela zažgala gospodarsko poslopje Franca Korencana. Zgorela mu je vsa zaloga krme. Gasilci so takoj nastopili in s požirovalnim delom ter s pomočjo vojaštva in drugih prebivalcev rešili vse živino in tudi preprečili, da se požar ni razširil na sosednja poslopja. Gasenje je bilo zelo oteženo, ker je prmanjkovalo vodo.

Različne nesreče. 14letni kmetijski delavec Lovrenc Brunner iz Bele je padel z oreha in si zlomil levo podlaket ter si poškodoval desno roko. Prepeljali so ga v Celovec. — 51letni pomočnik Pavel Rašun je padel pri delu 3 m globoko in je dobil poškodbo po vsem telesu. — 19letna kmetijska hči Irma Pušič iz Visokega polja se je peljala s svojim spremljevalcem s kolesom. Pri tem sta padla oba s kolesa in si zlomila ključnico in zvilna nogo v kolenu. Oba se zdravita v Celovec.

Naročnike na poljudnoznanstveno zbirko

»SVET« bomo sprejemali le do 1. novembra t. l. Naročite se na to slovensko poljudnoznanstveno knjižnico čimprej!

Skrivnosti z nevidnega bojišča

Vohunski spomini iz prve svetovne vojne

Mož je vstal izza pisalnika ter se mi približal, rekoč: »No, prav!«

Potem je nekaj časa obstal pri meni, ne da bi se bil ganil, ter nepremično gledal v tla. Čez nekaj časa mi je prav počasi, skoraj da se obotavlja, položil roko na ramo, me pogledal v oči in mi pokroveljsko rekel:

»Dreker, spominjajte se, da ste služili v angleški skrivni obveščevalni službi. Spominjajte se tega zmeraj, povsod in dobro! Zmeraj!«

Čez dve uri sem se oglašil v neki potovalni pisarni, ne daleč od urada, kjer so se pred kratkim odigravali dogodki, ki sem o njih poročal prej.

Dal sem si prinesiti globus ter sem odločno, skoraj nasilno udaril po zemeljski obli, da se je začela sukati kakor vrtača.

Ko se je globus začel vrteti, sem obrnil obraz vstran, vzdignil desnico, iztegnil kazalec na njej, potem pa z njim globus ustavil.

Prst mi je obstal prav v sredi med Severno in Južno Ameriko.

Ne da bi kaj okleval, sem stopil k okencu, kjer so dajali vozovnice za po morju, ter dejal:

»Listek drugega razreda za Mehiko!«

Dejal sem to skoraj navdušeno in tilnik se mi je izbočil kakor v občutku nove moči in olajšanja...

Svarilo

Prepoved povišanja cen

Vse od italijanskih oblasti do sedaj ustanovljene in prepisane cene ostanejo v veljavi, v kolikor ne bodo z drugimi predpisi spremenjene ali na novo odredene. Predpisi se morajo tudi nadalje natančno izpolnjevati.

To svarilo se tiče obratov vseh vrst, kakor tudi vrtnarjev in proizvajalcev poljedelskih produktov in prav posebno še lastnikov gostiln, restavracij in hotelov, kjer so se v zadnjem času na polju politike cen ponovno pokazala prekrščenja cen. Posebno se opozarja na točno določene cene vina in jedil.

V primeru ugotovitve samovoljnega zvišanja cen, se bo proti kršiteljem postopalo z najstrožjim kaznovanjem.

Iz predsedstvene pisarne šefa pokrajinske uprave v Ljubljani



Ko sta kamnar in pastirček, njegov pomočnik, zmetala vse kmenje skozi navpični rov, sta se vrnila v kamnolom. Tam sta zdrobljeni prod in pesek presevala ter v železno kad ščinjila zlati pesek.

Ko ga je kad bila že doobara polna, sta pod njo zakurila velik ogenj, ki sta mu prilagala dva tko dolga, dokler se zlati pesek v kadi ni raztopil v tekoče zlato. Nato je kamnar v pripravljene kalupe vlival tekoče zlato ter koval zlatnike.

Novo zlatnike sta nato metala v drugo veliko kad, potem pa jih kovala vedno znova in znova, ves dan.



Minil je prvi dan, za njim drugi, tretji... Konec tretjega dne je bila železna kad že polna samih zlatnikov. Tedaj se je prikazal zeleni zakladnik; s svojim velikim rešetom jih je jel ščinjiti v tretjo kad. Ščinjil je in ščinjil, da se je po kamnolomu kadil zlat prah ter se v ognjeni luči svetilikal, kot bi bili v jama vdrl veli roji kresnice. Vselej kadar je ščinjene zlatnike vsul v kad, je zažvenkalo in zavnelo lepše in čistejše kot pa srebrni zvončki.

Zeleni zakladnik pa se je ščinjjenja lotil znova. Bilo je kazno, da ob svojem delu silno uživa.

Razdeljevanje racioniranih živil v oktobru

Prehranjevalni zavod za Ljubljansko pokrajino naznaja:

V mesecu oktobru bodo delili trgovci, zadruge in peki racionirana živila samo na živilske nakaznice, ki jih je izdal mestni preskrbovalni urad v Ljubljani. Izvzete so dodatne nakaznice za delavce, ki so jih izdal ostali preskrbovalni urad.

Zivila se bodo delila v dveh obrokih, in sicer:

1. kruh ali krušna moka za vse nakaznice za kruh za prvih 30 dni (odrezki označeni z datumom od 1. do 10. oktobra);
2. koruzna moka za vse nakaznice za kruh za naslednja dve dneva (na odrezke, označene z datumom 11. in 12. oktobra);
3. 100 gr maslob (maslo ali mast ali 1 del olja) na prvih 8 dnevnih odrezkih, ki so označeni z datumom od 1. do 8. oktobra;
4. ostala racionirana živila v celomesečnih količinah.

Delitev kruha, krušne in koruzne moke in maslob na ostale odrezke bo objavljena pravočasno v dnevnem časopisu.

Na izdane živilske nakaznice pripadajo sledeča racionirana živila:

- Navadna živilska nakaznica: dnevno: 150 gr kruha ali 124 gr krušne moke ali 225 gr koruzne moke; mesečno: 2000 gr živil za juho (riž ali testenine); testenin sme oddati trgovcu na osebo največ 400 gr, ostalo riž; 400 gr maslob (maslo, mast ali olje); 500 gr sladkorja; 500 gr soli; 100 gr parafinikove meze na odrezek »902«; 60 gr trdga sira na odrezek »902«; v kolikor ne bi dobili potrebniki dovolj sira pri svojem trgovcu, naj ga dvignje pri mlekarstvih stojnicah na Požararjevem trgu; 100 gr pralnega mila; 100 gr toaletnega mila na odrezek »903«.

Dve, tri iz lokalne kronike

Nesreče pri padcih so vedno pogostejše. Zlasti padajo stari ljudje. Gustav Coriary, 84 letni zasebnik je padel z lestve in si zlomil desno nogo. Prav tako si je zlomil nogo pri padcu 77-letni hotelir in posestnik Fran Miklič v Slomškovi ulici. Ostal je v domači oskrbi, prvega pa so prepeljali z reševalnim avtom v splošno bolnišnico.

Letošnji september je bil lep, vroč, a tudi primerno bogat dežja. Bilo je 12 deževnih dni in 145,5 mm dežja, to je po meteorološkem računu, da je padlo septembra 1.455.000 hl vode na kvadratni kilometer. Lani je bilo septembra 14 deževnih dni, toda samo 112,4 mm dežja, predlanski september pa je bil izredno suh in topel. Bilo je samo 6 deževnih dni in 68,4 mm dežja.

Z današnjim dnem je bila uvedena enotna tarifa na cestni železnici. Mnogi so to tarifo vzeli z zadovoljstvom na znanje, zlasti oni, ki se vozijo na dolge proge. Drugi so tarifo sprejeli s tihim protestom, ko se vozijo po krajših progah in je s tem njih mesečni proračun za tramvaj povečan. Različno so ljudje tolmačili tudi mesečne karte po 60 lir. Nekateri so bili mnenja, da se sedaj lahko vozijo po vseh progah poljubno. Temu ni tako in sprevodniki so jih kratko poučevali, da karta velja kot doslej samo za določeno, v legitimaciji napisano progo. Sprevodniki imajo sedaj mnogo manj posla pri izdajanju voznih listkov.

Program ljubljanskega radia

dne 3. oktobra 1943:

8.30 do 9 Jutranji pozdrav (nemški) — 9 do 9.30 »Čudežna omariča« (Reki in napavi) — 10 do 10.30 Poročila v nemščini in slovenščini — 10.30 do 10.55 Glasba za praznik — prekinitev oddaje do 12 — 12 do 12.30 Opoldanski koncert — 2.30 do 12.50 Poročila v nemščini in slovenščini — 12.50 do 14 Pisanja glasba — 14 do 14.15 Poročila v nemščini — 14.15 do 15 »Pozdrav iz domovine« — Koncert Radijskega orkestra in Komornega zbora, vodi dirigent D. M. Šljaneec — 15 Poročila nemškega vrhovnega poveljstva — prekinitev oddaje do 17 — 17 do 17.30 Kmetijsko predavanje v slovenščini — 17.30 do 18 Serenade in romane — prekinitev oddaje do 19 — 19 do 19.30 Koncert šramla »Ljubljana« — 19.30 do 19.50 Poročila v slovenščini — poročilo nemškega vrhovnega poveljstva v italijanščini — napoved sporeda za naslednji dan — 19.50 do 20 Medigra — Koncert ritmičnega orkestra — 21 do 22 Zvoki iz Dunajskega godla — 22 do 22.10 Poročila v nemščini — konec oddaje.

Ali ste se že naročili na »Svet«?

Pohitite, da boste dobivali redno in poučni lepe in poučne knjige s poljudno znanstveno vsebino. Mesečna naročnina je za naročnike le 20 Lir, dočim je za nenaročnike knjiga še enkrat dražja.

V kratkem bo izšla druga Svetova knjiga »Ladje«, v kateri boste izvedeli marsikaj, kar vam ni znano.

Novost v našem slovstvu

Založba ročnega obzornika je izdala te dni dve knjižici: Ročni obzornik in Priročnik slovensko-italijansko-nemško-angleških pogovorov in besed.

Ročni obzornik je neke vrste vodnik v skrivnosti človečanstva. Kakor piše prireditelj sam v uvodu, je knjižica izšla, ker rabi vsak človek kratek pregled čez človeška doživanja. Napisana je zelo preprosto in razumljivo, da jo lahko s pridom uporablja — tako ročni delavec kakor razumnik. Vsebinsko knjige lahko razdelimo na dva dela: poljudno znanstvenega in praktičnega. V prvem delu so podani najvažnejši zgodovinski, zemljepisni, etnološki in praktično računski podatki. Na prvem mestu je kratek literaren pregled slovenskega slovstva. V zgodovini so zbrani podatki od 4. tisočletja pred Kristusom do Badoglijeve izdaje. Skoda je samo ta, da prireditelj ni priobčil dogodkov iz slovenske, še manj pa iz domače zgodovine. V drugem delu so praktični nasveti, pravni napotki, nekaj pravil o olikih in druge zanimivosti. Ne smemo pozabiti omeniti kratkega pregleda slovenske slovnoče, napadnega izražanja in najdavačnejših tujk. Knjiga ima veliko vzgojno in praktično vrednost in upamo, da bo vsaj malo pripomogla k lepšemu govorjenju in zavetju, da lahko povemo še tako učnost v materinem jeziku brez tujk, če slovenski jezik s tolo poznamo.

Priročnik slovensko-italijansko-nemško-angleških pogovorov in besed ni prirejen za učenje teh jezikov, temveč za praktično uporabo. V njem najdemo v vseh štirih jezikih napisana kratka vprašanja in odgovora, na tedi besede, ki jih rabimo v trgovini in hotelih oziroma gostilnah. Pri angleških besedah je navedena poler tudi izgovorjava. Lahko bi pa bil nekoliko bolj obširen in imel tudi kratke pregled slovnoče, vsaj sklanjatve in spregate, ker nam glagoli nič ne koristijo, če poznamo samo nedoločnik, drugega pa nič.

Iz Hrvaške

Gradnja železničarske bolnišnice v Zagrebu. Kakor smo že poročali, so bila zidarska dela na novi železničarski bolnišnici na Rebru končana. Uprava bolniškega fonda je zdaj »pisala mizarska in ključničarska dela.

Natečaj za priložnostno znamko ustaške mladine. Poveljstvo ustaške mladine je razpisalo natečaj za osnutek priložnostnih znamk v korist ustaške mladine. Znamke bodo izdane v treh vrednotah, in sicer po 2 in 1 kuno, po 3,50 in 1,50 kune ter po 12,50 in 5,50 kune.

Od 3. do 9. t. m. bodo na ozemlju Nezavisne hrvaške države izvedli teden hrvaškega Rdečega križa pod naslovom »Za vse potrebne, zlasti za otroke in matere«.

naš novi listek

ki ga bomo pod naslovom »Dvojno življenje Evna Azeva« začeli priobčevati prihodnji teden.

Ne zamudite začetka teh senzacionalnih razodetij, ki ne bodo po napetosti in presrejšjih, poraznih odkritjih nič zaostajala za »Skrivnostmi z nevidnega bojišča«.

Prav danes je preteklo sedem let od tistega jutra, ko mi je prijatelj iz Londona poslal brzojavko s tistim usodnim sporočilom, ki mi je razpršilo še poslednje upanje, pretrgalo poslednjo nit, ki me je še vezala na življenje in mi malce blažila mračne dneve tega pustega, zapuščenega življenja tukej.

Sedem let je od tedaj, ko sem dobil tišto brzojavko. Še zdaj se tako različno spominjam: liste sinje barve, na njem pa pet kratkih besedi:

»Mary Beitnerjeva ustrljena v Moskvi!«

Ne, nikar ne mislite, da sem začel vpiti od obupa, da sem se onesvestil, da sem morda zajokal, ko sem prebral teh pet strašnih besed. Ne, niti solze nisem potočil, toda s tem nočem reči, da me ni bolelo. Bolelo tako, kakor še nikdar nobena izguba v življenju.

Vso nizkotonost, moralno propalost in goli materializem poklenih revolucionarjev, kakor so pri nas Kidrič, Baebler, Kardelj in drugi, vam bo razodel

Ljubljana

Koledar

Petek, 1. vinotoka: Romigij, škof; Janez iz Dukle, spoznavalec; Maksima, mučenica. Sobota, 2. vinotoka: Angeli varuhi; Leodegar, škof in mučenec; Teofil, spoznavalec.

Obvestila

Zbirke Narodnega muzeja ostanejo občinstvu za ogled odprte le še do prihodnje nedelje (8. oktobra). — O zopetni otvoritvi bodo izdali posebno obvestilo.

Gledališki abonma. Uprava Državnega gledališča v Ljubljani bo sprejemala od ponedeljka, 4. oktobra, dalje prijave abonentov za novo sezono. Repertuar in cene bodo objavljene v nedeljski številki našega dnevnika. Za lanske abonente bodo njihovi stari sedeži rezervirani do vključno 7. oktobra, od 8. oktobra dalje pa se bodo sprejemali novi interesi. Prijave bodo sprejemali v veži dramskega gledališča gori navedeno dni od 10—12 in od 13—17.

Jutri je prva sobota!

Združimo se vsi v zadoščevanju brezmadežnemu Marijinemu Srcu! Kraljica Slovenecv nas bo vodila po poti pravice in resnice!

Prehranjevalni zavod poziva vse trgovce (zadruge) kateri imajo na zalogi mehki sir, da ga 1. odnosno 2. oktobra v dopoldanskih urah dostavijo na ključnico k pregledu in odkupu proti takojšnjemu plačilu.

Nesreče v Ljubljani. Univ. prof. Bubnov Nikolaj je v sredo doma padel in se hudo poškodoval na glavi. Prepeljali je bil z reševalnim avtom v splošno bolnišnico. — V Gledališki ulici št. 16 stanujoča zasebnica M. Sterle si je pri padcu zlomila desno nogo. — Razbeljena zlitina kositra je brizgnila v obraz in ga močno opekla. — Razbeljena zlitina kositra je brizgnila v obraz in ga močno opekla. — Razbeljena zlitina kositra je brizgnila v obraz in ga močno opekla.

Šolska sporočila

Vpisovanje na drž. klasični gimnazij: a) za prvoošolce dne 4. oktobra od 8—12 v ravnateljevi pisarni; b) za lanske učence našega zavoda 2. oktobra od 9—12 za VI, VII, in VIII. razred, od 15—18 za vse druge razrede; c) za učence s tujih zavodov in za zamudnike 5. oktobra od 8—12 v ravnateljevi pisarni. K vpisu mora vsakdo prinesiti prijavno pisarno vsak dan od 8—12. S saboj naj prinese zadnje šolsko spričevalo, krstni list in event. tudi potrdilo o invalidnosti ali številu otrok v družini.

Državno gledališče

Drama:

Sobota, 2. oktobra, ob 16.30: »V Ljubljano je dajnot.« Izven. Cene od 18 lir navzdol. Nedelja, 3. oktobra, ob 15: »Veliki mož.« Izven. Cene od 18 lir navzdol.

Opera:

Sobota, 2. oktobra, ob 16: »Thais.« Izven. Cene od 33 lir navzdol. Nedelja, 3. oktobra, ob 16: »Traviata.« Izven. Cene od 33 lir navzdol.

Naročajte »Slovenski dom«!